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各学院（部）、各有关单位：
根据学校《关于做好新学期本科教学准备工作的预通知》相关安排，我校部分本科生课程将采取在线教学的方式进行授课。为了保证在线教学顺利实施，切实保障在线教学效果和教学质量，学校将开展在线教学情况督查工作。现就有关事项通知如下：
一、督查方式
采取学院自查和学校抽查相结合的方式，以学院自查为主。督查在线教学资源建设和利用、教学组织、教学进度执行、学生参与以及辅导答疑等教学环节。
（一）督查人员
学校督查人员由校领导、校级教学督导、教务处人员、校级学生教学信息员等组成。学院督查人员主要由学院领导、院级教学督导、教学秘书、教务员、辅导员、院级学生教学信息员等组成。
（二）督查途径
1．教学资料查阅：查阅教师上传的各类教学资料，了解课程教学资源准备情况。
2．在线听课看课：加入教学班群，了解课程教学组织情况。
3. 教学平台数据分析：查看课程平台学生学习行为数据，了解学生在线学习参与情况和学习效果。
4. 问卷调查：分阶段发放网络调查问卷，了解评价在线教学效果，收集师生意见与建议。
5、师生即时反馈通信息处理：分别建立教师、学生问题即时反馈渠道（微信群、邮箱），即时解决在线教学中存在的问题。
二、督查内容
（一）课程准备阶段（开学前一周）
重点检查教学资源准备情况，包括任课老师是否建立班级群和在线课程群；是否已向学生发布授课使用的工具、网站地址；是否已将教学大纲、教学进程表、教学课件（视频）、参考资料、网络教学要求及考核方式等上传到网络教学平台；是否已完成课程在线教学试运行；是否制订应急预案；试运行期间学生即时反馈信息收集等。
（二）课程实施阶段（开学第一周至学生返校前）
开学第一周，重点检查课程在线教学情况，包括任课教师是否按期开课、学生到课情况、教学内容、课程运行情况和教学秩序等。
开学第二周至学生返校前，重点检查教学过程与效果，包括教师是否按教学进程开展教学、教学内容组织、师生互动、作业辅导答疑等。
组织学生在线教学过程性实时评价，了解在线教学实况并即时解决问题。
（三）课程总结阶段（学生返校后）
组织学生开展在线教学效果评价，总结反馈在线教学实施情况。
三、工作安排
（一）2月24日～3月1日，各学院对所有应开在线教学课程试运行情况进行检查，如有未成功试运行的课程，必须查找原因，寻找解决方案，确保能正常开课。各学院应于2月28日前向分管联系工作校领导汇报本单位在线教学课程的试运行情况；学校通过登陆教学平台以及学生教学信息反馈等方式抽查了解教师教学准备情况，确保在线教学准备就绪。
（二）3月2日～3月6日，按照抽查不同任课教师、不同平台、不同授课方式课程的原则，各学院每日对本学院开出课程进行抽查，并于3月6日前提交《在线教学检查情况汇总表》（附件1）；学校统一安排督查人员通过登录教学平台以及学生教学信息上报等方式进行抽查，每日填写《在线教学检查情况汇总表》（附件2），形成教学检查周报。
3月3日，召开学校网络教学工作委员会视频工作会，各学院汇报前期在线教学准备工作及开课第一天在线教学运行情况。
（四）3月7日～学生返校前，各学院应每周组织在线教学情况抽查，及时发现、反馈相关问题；学校督查人员每周抽查课程在线教学组织情况，组织开展在线教学过程性实时评价，收集师生意见和问题并协助解决，帮助教师提高在线教学质量；
（五）学生返校后，各学院总结在线教学实施情况，学校组织学生开展在线教学效果评价。
四、工作要求
（一）各学院必须加强统筹规划，成立在线教学工作保障团队，制定详细可行的在线教学督查方案，围绕督查重点，采取多种方式，加强对在线教学过程监控与指导，做好在线教学舆情监测，切实保障在线教学质量。
（二）各学院应提前摸清学生在线学习准备情况，对因网络不畅或没有网络等原因无法顺利参加在线学习的学生，学院应制订个性化帮扶计划，协助任课教师做好课程教学指导方案，采用发送学习资料或返校后补课等方式确保学生学习不掉队。
（三）各学院应指导教师提前上传教学资料，熟悉教学平台及相关软件使用，对于在线教学中可能出现的网络不畅等突发问题，提前做好应急预案，保证正常开课。
（四）各学院应挖掘在线教学准备充分、教学资源丰富、教学形式创新、课堂活动丰富活跃、互动交流积极及学生反应较好的课程及教师，形成图文材料进行宣传，营造良好的教学氛围。
（五）检查人员需加强课程授课纪律检查，对无故不按时开课、传播不恰当言论与信息以及出现其他违反学校本科教学工作规范行为的课程，学校将按相关规定严肃处理。
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